Fyzikalni olympiada - letak pro kategorie E, F
42. ro¢nik soutéze ve Skolnim roce 2000/2001

Od skolniho roku 1959/60 probihala v Ceskoslovensku soutéz fyzikalni
olympiada (FO), kterou dnes organizuje Ministerstvo Skolstvi, mlddeze a télovy-
chovy Ceské republiky spole¢né s Jednotou ¢eskych matematiki a fyzikd. Od $kolni-
ho roku 1963/64 byla soutéz rozsitfena o kategorii, uréenou zakiim zakladnich deviti-
letych Skol. Od 25.ro¢niku byla fyzikdlni olympidda v kategorii E uréena Zakiim
osmych ro¢nikll zékladnich Skol, ale mohli se ji z(cCastnit 1 mladsi Zéaci 1 zaci deva-
tych rocnikli s hlubSim zdjmem o fyziku. V letoSnim roce je kategorie E urcena
zakim 9. tfid, kategorie F urCena Zakiim 8. ro¢nikl a jim vékové odpovidajicim
zakam tfid niz§iho gymnazia.

Soutéz je dobrovolna a probiha na tizemi Ceské republiky jednotng. V prvnim
kole maji soutéZici za ukol vytesit sedm tiloh. Reseni odevzdaji uciteli fyziky v téch-
to terminech: ulohu prvni az tfeti zpravidla do konce listopadu 2000, tlohu ¢tvrtou
az sedmou nejpozdéji do 16. biezna 2001, kdy kon&i prvni kolo soutdZe. Reseni uloh
ugitel fyziky opravi a klasifikuje podle dispozic UVFO. Pro kaZzdou ulohu je stano-
veno 10 bodd, jejichZ rozlozeni je uvedeno v instruktaznim feSeni, které dostanou
ucitelé k dispozici. Plny pocet bodli dostava tesitel, jestliZze je tilloha ¢i jeji ¢ast fesSe-
na zcela bez chyb, nebo se v feSeni vyskytuji pouze drobné formalni nedostatky.
Jestlize feSeni Glohy €i jeji Casti v podstaté vystihuje Ukol, ale ma vétsi nedostatky po
odborné strance ¢i vyskytuji-li se v ném zavazné formalni nedostatky, je pocet bodii
sniZen. Reseni je nevyhovujici a pfidéleny poéet bodtl nizky nebo nulovy, jestlize ne-
dostatky odborného razu jsou zavazné, nebo je feseni z vét3i ¢asti netiplné. Reseni je
také nevyhovujici, chybi-li slovni vyklad, nebo je-li netiplny, takze z ného nelze vy-
vodit mySlenkovy postup podaného feSeni. Kladné hodnoceni tedy piedpoklada, Ze
protokol o feSeni obsahuje fyzikalni vysvétleni, z né¢hoz jasné vyplyva myslenkovy
postup pii feSeni dané¢ho problému. K metodice feSeni fyzikéalnich tloh pfipravil
UVFO material pro u¢itele fyziky s mnoha konkrétnimi ptiklady.

Reseni uloh prvniho kola opravi ugitel fyziky spoleéné s referentem FO na §ko-
le. Po ukonceni prvniho kola navrhne referent FO na Skole tspésné feSitele k postupu
do druhého (okresniho) kola a odesle opravené ulohy vSech, tj. i netspéSnych fesitela
spolecné s navrhem postupujicich ptislusnému okresnimu vyboru fyzikalni olympia-
dy (OVFO). O zatazeni do druhého kola soutéZe rozhodne OVFO po kontrole opra-
venych uloh a sjednoceni klasifikace. Vzhledem k organizaci soutéze je vhodné, aby
st OVFO dal ptedlozit prvni ¢ast opravenych feSeni jiz v prosinci. Pocet Ui€astnikil
druhého kola miize OVFO omezit podle dosazeného bodového hodnoceni.

Letak pro kategorie E, F, G ptipravila komise pro vybér tiloh pii UVFO Ceské republiky pod
vedenim I. Volfa. Technicka redakce Ilona Lankasova a ing. Karol Radocha.
© MAFY Hradec Kralové 2000. ISBN 80-86148-31-9



Za uspesného fesitele prvniho kola je povazovan soutézici, ktery byl hodnocen
v péti tlohach alespon 5 body, pficemz fesil experimentalni tllohy (tieba netspésné).
Pozvani do druh¢ho kola soutéze dostane pozvany Uspésny tesitel FO od ptislusného
OVFO prosttednictvim Skoly. Druhé¢ kolo se uskute¢ni v misté uréeném OVFO v ter-
minu, vyhlaSeném UVFO, a to v celé republice v touz dobu 28. bfezna 2001. Ve
druhém kole je tkolem feSitele vyfesit Ctyfi teoretické tllohy, které zajistuje jednotné
pro celou republiku UVFO. Uspé&snym fesitelem druhého kola, kde se také boduje, je
ucastnik, ktery vyftesil alespont dvé tllohy s bodovym hodnocenim alespoit 5 bodl a
dosahl pfitom nejmensiho poctu 14 bodi. OVFO opravi feSeni uloh nejlépe jesté v
den soutéze a sestavi potadi uspesnych tesitelii. VSichni uspesni tesitelé dostanou po-
chvalné uznani, nejlepsi fesitelé budou odménéni podle smérnic MSMT.

11. kvétna 2001 budou uspotadéna tieti (oblastni) kola soutéze v kategorii E, a
to ve vybranych mistech. Do tietiho kola jsou vybrani nejlepsi u€astnici druhého kola
podle organiza¢niho fadu fyzikalni olympiddy; o jejich zafazeni rozhoduje potada-
tel tfetiho kola. Zaci jsou pozvani prostfednictvim $koly. Vsichni usp&sni fesitelé
tretiho kola obdrzi pochvalna uznani a nejlepsi soutézici budou odménéni.

Po ukonceni kazdé soutéZe jsou soutéZici sezndmeni se spravnym feSenim
tiloh, jeZ jsou zasilana na kazdou $kolu UVFO. Doporuéujeme, aby vybory FO zajis-
tily opravu uloh co nejdfive, nejlépe jesté v den soutéze, a velmi brzy informovaly
ucastniky soutéze i jejich Skoly a ucitele fyziky o dosazenych vysledcich. Doporu-
cujeme také, aby ucitelé fyziky, popi. referenti FO na Skolach provedli spole¢né s te-
Siteli analyzu podanych feSeni v prvnim a druhém kole.

Texty uloh 1. kola soutéze 1ze nalézt i na www strankach, po ukonceni kola 1ze nalézt
1 feSeni uloh, a to na adrese: http://www.vsp.cz/pdf/fakulta/fyzika/Olympid/index.htm

POKYNY PRO SOUTEZICI

Na prvni list feSeni kazdé ulohy napisSte zadhlavi podle nasledujiciho vzoru:

Jméno a piijmeni: Kategorie E, F:
Trida: Skolni rok:
Skola: I. kolo:
Vyucyjici fyziky: Posudek:
Okres: Posuzovali:
Uloha &.:

Nasleduje stru¢ny zaznam textu ulohy, vysvétlete oznaceni veliCin. Zapiste po-
drobny protokol o feSeni ulohy, doplnény o pfislusné obrazky a nacrtky. Nezapomeni-
te, ze z protokolu musi byt jasny mysSlenkovy postup pfii feseni tlohy.

Na kazdy dalsi list napiSte své jméno, prijmeni, Skolu a ¢islo feSené ulohy,
stranku protokolu o fesSeni. Texty uloh neopisujte, vysvétlete vSak vami pouzité ozna-
eni a udélejte struény zapis a legendu. Pouzivejte naértky. Reseni Gloh piste Citelnd a
uhledné na listy formatu A4. Kazdou Glohu vypracujte na novy list papiru, pomocné
obrazky nebo naértky schémat délejte tuzkou nebo vhodnym fixem. Reseni uloh do-
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provazejte vzdy takovym slovnim vykladem, aby kazdy, kdo si vaSe feSeni precte,
porozumél vaSemu postupu feSeni. Pfipominame jesté jednou, Ze feSeni ulohy bez
vykladu je hodnoceno jako nevyhovujici. K oznaceni veli¢in pouZivejte obvyklé
znacky, které uzivate ve vyuce fyziky. Naucte se, Ze podat dobrou zpravu o feSeni
problému je stejné tak diilezité jako jeho vyfeSeni. Bude se Vam to hodit v dal$im
studiu.

Ulohy feste pokud mozno nejprve obecné, potom provedte &iselné feseni. Ne-
zapominejte, Ze fyzikalni veliCiny jsou vZdy doprovazeny jednotkami, Ze ve fyzice
pracujeme Casto s nepfesnymi Cisly a vysledek je tfeba zaokrouhlovat s ohledem na
pocet platnych mist danych veli¢in. U zlomkt piSte vodorovnou zlomkovou ¢aru. Pii
feSeni uloh se opirejte predevsiim o ucebnice fyziky. Vas ucitel fyziky vam doporudi i
jiné vhodné studijni pomiucky. K Gspésnému Ciselnému vypoctu pouzivejte kalkula-
tory; vysledek vSak nezapomente zaokrouhlit na rozumny pocet platnych mist.

Kategorie E fyzikalni olympiady je urcena pro zaky 9. ro¢nikti zakladnich $kol,
ctvrtych ro¢niklt osmiletych gymnazii a druhych roc¢nikl Sestiletych gymnazii, ka-
tegorie F fyzikalni olympiady je uréena zakim roénikii o rok nizsich (8. ro¢niky ZS,
3. ro¢niky osmiletych a 1. ro¢niky Sestiletych gymnazii).

Protoze existuje prili§ velka variace v u¢ebnich programech podle schvalenych
projektt, rozhodl UVFO ve svém dubnovém zasedani zadat pro tyto dvé kategorie
spolecn¢ 15 tuloh, z nichz ucitel fyziky vybere a vyznaci sedm uloh pro kazdou ka-
tegorii podle uciva, které bude ve Skole probrano do konce biezna.

Pro vyssi kola soutéZe /okresni,oblastni kolo/ je nutné stanovit néktera zavazna téma-
ta.
Kat. F: Mechanika (pohyby, sily, prace, vykon, energie)

Hydromechanika (statika a dynamika kapalin, aerostatika)

Termika (vymeéna tepla, teplo a prace, zmény skupenstvi)

Optika (jen paprskova optika - geometrickée feSent)
Kat. E: K vySe uvedenym zavaznym tématiim ptipojime:

Elekttina (kondenzatory, stejnosmérny proud, obvody, t€inky proudu)

Soubézné s fyzikalni olympiddou jsme zavedli od Skolniho roku 1986/87
novou kategorii FO - ARCHIMEDIADU - o niz informujeme ve druhé &asti tohoto
letaku a jez je urCena Zaktim 7. rocnikil zakladnich §kol a 2. ro¢nik{i osmiletych gym-
nazii.

Ptejeme vam, abyste pfi feSeni uloh fyzikalni olympiady stravili pékné chvile,
aby vas ulohy zaujaly, a tim aby se prohloubil vas dobry vztah k fyzice. Fyzika je teo-
retickym zakladem techniky, kterd je pro soucasnou spolecnost zcela nepostrada-
telnd. Fyzika je v8ak 1 soucasti lidské struktury, a proto by se mél s jejimi vysledky
seznamit kazdy Clovek a najit k ni kladny vztah. Proto zddame vyucujici fyziky, aby
se v 42. ro¢niku FO tato soutéZ rozsifila na viechny zakladni §koly v Ceské republi-
ce.

Y Hradci Kralové, ¢erven 2000 UVFO
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Ulohy 42. roé¢niku fyzikalni olympiady pro kategorie E, F.

Z nésledujicich uloh vyfeste sedm podle instrukci vyucujiciho fyziky, ktery je vybere podle toho,
které ucivo jiz ve Skole bylo probrano. Dobrovolnosti se v§ak meze nekladou.

FO 42 EF 1 - Rychlik projizdi po opravované trati

Po urcité casti trati projizdi rychlik pravidelné trasu mezi dvéma stanicemi A, B stalou rychlosti
90 km/h. Protoze vSak doslo k opravé Zeleznicniho mostu, musel jet mimofadné rychlik v tomto
useku nejprve 6,0 min ptivodni rychlosti 90 km/h, potom se po dobu 5,0 min zpomaloval na 36
km/h, opravovanym usekem projel snizenou rychlosti za dobu 4 min, pak se 3,0 min zrychloval na
puvodni rychlost a dalsi 4,0 min jel ke stanici B pivodni rychlosti.

a) Nacrtni grafy v(t) pro tento usek pro oba ptipady (dobu t vyzna¢ v minutach, rychlost v km/min).
b) Jak dlouhé byly useky, v nichz rychlik jel stalou rychlosti?

c) Jak dlouh¢ byly tiseky, v nichz se rychlik zpomaloval a potom zrychloval?

d) O kolik minut se pfi ptijezdu do stanice B rychlik opozdil?

FO 42 EF 2 - Plechové sudy v zahradnim bazénu

Na zahradé je bazén, ktery ma délku 4,0 m, Sitku 2,5 m a hloubka vody v ném je dneska jen 80 cm.
Dva sourozenci - Petr a Tomas - nasli v kiilné dva plechové sudy, kazdy o hmotnosti 25 kg, o vysce
90 cm a do kazdého z nich se vejde 250 litrti kapaliny. Chlapci sudy nejprve odvalili k bazénu a
umistili je na hladinu tak, Ze sudy ztstaly prazdné. Potom si Petr (o hmotnosti 55 kg) a Tomas (o
hmotnosti 65 kg) do sudti vlezli a nechali se houpat na hladin¢.

a) Do jaké hloubky se sudy ponoftily, kdyz byly prazdné?

b) Jak hluboko se sudy ponofily poté, co do nich chlapci vlezli?

c) O kolik stoupla voda v bazénu v ptipad¢ a), b)?

pecné.

FO 42 EF 3 - Uméla druZice Zemé

Zemi si Casto predstavujeme jako kouli o poloméru 6370 km. V polarni rovin€é (rovina, kterd

vznikne, kdyZ bychom Zemi rozfizli rovinou tak, Ze obsahuje oba poly a osu rotace) se pohybuje

umeéla druzice Zemé ve vysce 630 km nad povrchem Zemé stalou rychlosti 7,56 km/s tak, ze v 0:00

h svétového ¢asu prolétla nad severnim pélem smérem nultého poledniku. Zemé se pod trasou druzi-

ce podtaci?

a) Zjistéte zemepisné souradnice mist, v némz druZice bude prelétat rovnik.UrCete aspon pét téchto
mist.

b) Podle zemépisného atlasu si najdéte na mape veétsi mésta, ktera jsou v blizkosti t€chto mist.

c) Jak daleko od sebe jsou dvé mista na rovniku, z nichz je vidét tuto umélou druzici Zemé sou-
casng?

FO 42 EF 4 - Ochlazujeme caj

Hrnec z ocelového plechu ma hmotnost 800 g a mérnou tepelnou kapacitu 460 J/kg.°C. V porce-
lanovém hrnku o hmotnosti 300 g a mérné tepelné kapacité 760 J/kg.°C si ude€lal Karel ¢aj tak, ze do
n¢j nalil 200 g vody teploty 100 °C, mérna tepelna kapacita vody je 4200 J/kg.°C. Teplota mistnosti
a teplota vSech pfedméti v mistnosti je 20 °C. Karel zjistil, ze se ¢aj z porcelanového hrnku neda pit,
vylil ho proto do plechového hrnce a po vyrovnani teplot ¢aj nalil zpét do porceldnového hrnku, kte-



ry predem vyplachl studenou vodou, takze mél zase svou ptivodni teplotu. Urcete, jakou teplotu mél
¢aj po prvnim i po druhém naliti do porcelanového hrnku.

FO 42 EF 5 - Vodni elektrarna na vodopadech

Lidstvo ma neustéale nedostatek energetickych zdroju. Stavi umélé a drahé hraze na fekach, aby vyu-
zilo proudici vody. Pfitom na fece Kongo jsou Livingstonovy vodopady, kterymi protéka po cely rok
pramérné 35 110 m*/s vody a voda pada do hloubky 40 m. Kdyby se podafilo vyuzit vykonu vody
jen na 10%, stanovte vykon turbogeneratort a praci, kterou by bylo mozno vyuzit béhem jednoho
dne. Kolik uhli by se mohlo uSetfit ve stejné vykonné tepelné elektrarné ( vyhievnost 12 Ml/kg,
ucinnost 36%).

FO 42 EF 6 - Soustava minci

V jedné zemi, zvané Richland, maji zavedenou ménovou jednotku 1 medal. VéEtsi castky jsou
taméjsi lidé zvykli platit platebni kartou, a tak se pouzivaji mince pro platbu mensich ¢astek. Padesa-
timedalova mince je zlatd, dvacetimedalova stfibrna a desetimedalova mince je vyrobena z médi-
niklu. VSechny tfi mince maji stejnou hmotnost 15 g a stejnou tloustku 1,5 mm. Hustota zlata je
19,3 g/cm’, hustota stiibra 10,5 g/cm® a mince z médiniklu maji hustotu 8,9 g/cm’. Urcete primér
kazdé z minci.

Ministr financi Richlandu zjistil, Ze zahrani¢ni turisté skupuji zlaté mince, nebot’ cena 1 g zlata byla
rovna cen¢ 12,5 g stiibra. Proto nechal stdhnout padesatimedalové mince a dal razit tyto mince pou-
ze o tloust’ce 1,0 mm. Jakou hmotnost by méla mit padesatimedalova mince a jaky pramér s ohle-
dem na minci stiibrnou, aby odpovidala redlnému kursu? Nakonec se rozhodl nechat razit i padesati-
medalovou minci ze stiibra, ale o tloust'ce 2,0 mm. Jaky méla mince pramér?

FO 42 EF 7 - Cyklista jede po roviné

Cyklista jede po roviné. Kdyz dosahl rychlosti 10 m/s, odporova sila, jiz na né& ptisobi okolni

vzduch, dosahla hodnoty 30 N. Cyklista "Slape do pedalt", aby se pohyboval stalou rychlosti. Valivy

odpor pfi pohybu pneumatik po vozovce neuvazujeme.

a) Jaky vykon musi vyvinout cyklista pro udrzeni stalé rychlosti 10 m/s?

b) Jakou praci kond cyklista pfi zadvodu s letmym startem, kdyz projel po trase o délce 1200 m sta-
lou rychlosti 10 m/s?

c) Fyzikové na zdklad¢é méteni zjistili, Ze odporova sila, jiz vzduch plisobi na téleso o rychlosti v, je
piimo umérna druhé mocniné této rychlosti, F = k v*. Ur¢ete soucinitel k pro naseho cyklistu.

d) Jak se zméni odporova sila, vykonana prace, doba pohybu a vykon cyklisty, kdyz po uvedené tra-
se 1200 m pojede stalou rychlosti 45 km/h?

e) Uvazte, ze kratkodobé muze cyklista vyvinout vykon 1,0 kW. Jak velkou rychlosti projede cyk-
lista uvazovanou trasu?

FO 42 EF 8 - Automobil na dalnici.

Automobil, jehoz pneumatiky maji vnéj$i primér 55 cm, jede stdlou rychlosti po délnici se za-
fazenym Ctvrtym rychlostnim stupném, pficemz otaCkomér na panelu ukazuje 3000 ot/min. Celkovy
pievod v prevodové skiini je pro 4. rychlostni stupen 1:4,643. Pak tidi¢ "ptida plyn" a otaCkomér po
dobé¢ 20 s zacal ukazovat 4200 ot/min.

a) Jakou rychlosti jel automobil ptivodné?

b) Jaké nejvétsi rychlosti fidi¢ dosahl?

c) Nakresli graf v(t) a urci, na jak velké draze zvySoval automobil svou rychlost.



FO 42 EF 9 - Ledy taji v Antarktidé

V Antarktidg, ktera ma asi 13 802 000 km?, je nejvétsi plocha pevninského ledu, ktery dosahuje

tloust’ky od 1500 m do 2500 m. Hustota ledu je 910 kg/m’ a je ho tam 24 600 000 km®.

a) Urcete hmotnost ledu, tihu ledu a primérny tlak, jimz piisobi led na pevninskou podlozku.

b) Kdyby - nedejboze - dopadla do Antarktidy mala planetka nebo se podstatné zvysila stfedni tep-
lota ovzdusi prilnikem zafeni ozonovou dirou, mohl by tento led postupné roztat. Jak velky ob-
jem vody by pfitom vznikl?

c) Studend voda vznikla roztitim ledu by se postupné rozlila do vSech moii a oceanti. O kolik by
vzrostla jejich hladina, kdyz mote a oceany predstavuji dnes 71% celkového zemského povrchu?

d) Na mapé¢ Evropy si najdéte n¢kolik mist, kterd by se dostala pod hladinu.

FO 42 EF 10 - Nedaleko severniho polu

Predstavte si, ze jste se probudili na 15° v.d. a 89°55's.5., je piesné¢ 12:00 a slunicko sviti pfesné na

jihu. Jak daleko se nachazite od severniho pdolu? Jakou rychlosti se pohybujete spole¢né s povrchem

Zemg?

a) Vydate se na lyzich piesn¢ vychodnim smérem rychlosti 6 km/h. Za jak dlouho se vratite zpatky
do vychoziho tabora?

b) Vydate se na lyzich piesné na sever rychlosti 6 km/h; po dosazeni severniho polu se vratite zpat-
ky na jih. Za jak dlouho se vratite zpatky do tabora?

c) Vydate se na lyZich pfesné severovychodnim smérem rychlosti 6 km/h. Po jaké trajektorii se bu-
dete pohybovat a na jaké misto se po n¢jaké dob¢ dostanete?

Ve vsech ptipadech nakreslete mapku okoli severniho pélu, jak by ji vidé€l pilot z vrtulniku z mista

nad severnim polem, a do ni zakreslete vSechny tfi trajektorie.

FO 42 EF 11 - Pavel se rozbiha

Pti béhu na 100 m bézel Pavel od startu nejprve tak, ze se jeho rychlost zvétSovala pfimo umérné s

c¢asem. Nez ub¢hl 24 m, uplynulo od startu 4,8 s. Dale pak bézel ziskanou rychlosti rovnomérné az

do cile.

a) Nacrtni si graf v(t) a urci vypoctem, za jak dlouho ubé&hl Pavel trasu 100 m.

b) Aby zlepsil sviij sportovni vykon, rozhodl se rozbihat se stejnym usilim po dobu 6,0 s. Z grafu
zjisti, jaké nejveétsi rychlosti dosahl a na jaké draze; kolik mu zbylo do cile a za jak dlouho dobé-
hl.

FO 42 EF 12 - Ferda Mravenec - prdace vSeho druhu

Ferda Mravenec dostal za tikol zjistit stav natéru minutové rucky na véznich hodinach o délce 3,0 m.
Pti prvni kontrole zjiStoval stav orientacné a za 60 min dob¢hl od osy ruc¢ky na konec a zpét. Po-
druhé mu cesta na konec rucky a zpatky trvala celé¢ dvé hodiny. Potieti bézel a tak cestu tam a zpét
urazil v dob¢ jedné hodiny dvakrat.A poctvrté se Ferda Mravenec rozb¢hl, za ¢tvrt hodiny dobéhl do
poloviny rucky, zjistil, Zze cosi zapomnél, vratil se za ctvrt hodiny zpét a za dalsi ptilhodinu dorazil
az na konec rucky. Ve vSech ptipadech zakreslete trajektorii Ferdy Mravence tak, jak by ji sledoval
pozorovatel umistény piesné na ose pohybujici se rucky z urcité vzdalenosti od ciferniku hodin. Po-
hyb Ferdy Mravence promitnéte do roviny ciferniku.

FO 42 EF 13 - Rezistor vyrobeny 7 drdtu

Z dratu o pruméru 0,40 mm si Jirka vyrobil ¢tverec ABCD s thloptickou AC, délka strany Ctverce je
30 cm. Vznikly rezistor si vzal do $koly na hodinu laboratornich praci. O dratu vime, Ze kdyz by si
Jirka vzal drat o délce 1,00 m a obsahu pfi¢ného fezu 1,00 mm?, byl by odpor dratu 0,49 Q. Pfi labo-



ratorni praci zapojil tento rezistor do elektrického obvodu pomoci dvou spojovacich vodict s
krokosvorkami k ploché baterii o napéti 4,5 V.

a) Nejprve ptipojil krokosvorky k bodim A, C.

b) Podruhé ptipojil krokosvorky k bodiim A, B.

c) Potieti ptipojil krokosvorky k bodiim B, D.

Ve vsech piipadech urcete vysledny odpor sité s

ohledem na misto zapojeni a proud, ktery pro-

chézel pfivodnimi vodi¢i. Pro zapojeni a), b). c)

si nakreslete obvykl4 elektricka schémata.

FO 42 EF 14 - Uréujeme ohniskovou vzdalenost spojné c¢oCky
Vezmi si lupu nebo silnéjsi spojnou ¢ocku (asi 4-5 dioptrii). Déle budes potiebovat prithlednou folii,
na niz si nakresli§ n¢kolik rizné¢ dlouhych tsecek., na jednom konci zakresli Sipku. Folii umisti§ ve
svislé poloze pred zdroj svétla (staci okno pii slunecném pocasi) a pokusis si znazornit Cockou tsec-
ky z folie na svislé¢ stinitko, které si vyrobis§ ze Ctvrtky. Zobrazené predméty si na Ctvrtku obkreslis,
zjisti§ vzdalenost ¢ocky od folie (a) i1 od stinitka (b). Potom na stinitko zobrazi§ velmi vzdaleny
pfedmét (nemusi to byt Slunce, pozor na to, abys nezapalil(a) papirové stinitko!, mize to byt tfeba
protéjsi diim) a stanov vzdalenost stinitka od ¢ocky.

a) Urci zvétSeni pomoci méfeni délky y predmétu a jeho obrazu y' i vzdalenosti b, a: Z =y'/y = Db/a.
Vsimni si, zda pfedmét a jeho obraz maji stejnou orientaci nebo orientaci opacnou. Proc je
spravnéjsi Z =
= -b/a?

b) Sestav tabulku, obsahujici a, b, 1/a, 1/b, (a + b), (1/a + 1/b). Porovnej ziskané vysledky.

c) Vysledek b) porovnej se vzdalenosti obrazu velmi vzdaleného ptedmétu. Ud€lej ptisluSny zaver.

FO 42 EF 15 - Jednoduché stroje v domdcnosti

Porozhlédni se po vasi domacnosti a vyber pfedméty, které mohou byt zndzornény jako jednoduché
stroje: otvirak na sklenice, otvirak na lahve, klika u dveti, masovy strojek, ntizky, klesté, vahy apod.
Ve vsech ptipadech nakresli ptislusny pfedmét tuzkou, vyznac do néj barevné bod (osu) otaceni, pl-
sobici sily, zméf ptislusné vzdalenosti a podle svych zkuSenosti odhadni, jakymi silami je nutno pi-
sobit. Mas-1i doma néjakou stavebnici, z niz lze sestavit jetab, kladky apod., proved” a popi$ vysle-
dek své ¢innosti.

Ctéte Casopis:
Rozhledy matematicko fyzikalni

Casopis vydava pro studujici stiednich $kol a zajemce o matematiku, fyziku a informatiku
Jednota eskych matematikii a fyziki za podpory MFF UK Praha a FJFT CVUT Praha.

V roce 2000 vychazi jiz 77. rocnik. Cena za jedno ¢islo 20 K& (v rdmci predplatného 18 K¢),
vychazi Sestkrat do roka. Informace o piedplatném poda a objednavky vyfizuje JCMF, sekretariat,
Zitna 25, 117 10 Praha 1.

Rozhledy matematicko fyzikalni patii na kazdou zakladni a stiedni Skolu, na pracovni stil
kazdého ucitele fyziky.



